

## 中国科学院遗传与发育生物学研究所

Institute of Genetics and Developmental Biology, Chinese Academy of Sciences

首页 研究所介绍

机构设置 研究队伍

博士后流动站

研究生教育

党群园地

内部网

图书

文化

位置: 首页 > 新闻动态 > 科研进展

## 税光厚等研究组发现生物钟调节人体脂代谢的个体多样性及差异性

生物钟调节人体的脂代谢、脂肪组织功能的日节律。尽管已经知道生物钟失调和心脏代谢功能成负关联,但我们对单个个体之间节律对代谢途径调控的生物钟的变化却知之甚少。

我们通过对20个健康个人血液中263个脂分子在28小时内不同时间点的脂组学分析,发现13%的脂代谢物在不同个体之间有显著节律变异。实验结果发现节律性广泛存在于规则的脂类中,揭示了生物钟控制下的脂调节的能量存储、运输和信号转导的普遍性。仅有20%的脂分子在单个个体之间都具有节律性,但是个体之间的脂节律时间差异可达12人因此,不同健康个体血浆中的不同脂类在节律时间点、节律强度都有大幅差异。单个个体之间显示血糖、胰岛素的节律有明显差异,但皮质醇节律却非常一致。应用共识聚类迭代选择,20个健康个人基于一组甘油三酯和卵磷脂的节律强度被聚类到不同小组,揭示了一般人中存在不同节律的代谢表型。实验结果揭示了脂代谢紊乱和生物钟失调有紧密联系。

该研究结果于2013年8月发表于在最近的《美国国家科学院院刊》,税光厚研究员为该论文的的共同第一作者(DOI:10.1073/pnas.1222647110)。